	
De open (lege) stoel

Werkvormen Bibliodrama &

Religieuze verhalen in beweging


Algemene omschrijving
Deze werkvorm is gericht op het kennismaken met of het verken​nen van een figuur uit religieuze verhalen. Dit gebeurt door het per​sonage (het kan ook een dier of een voorwerp zijn) in verbeelding op een open(lege)stoel aanwezig te stellen en er contact mee te maken. Dit kan door het iets te zeggen, te vragen of er een gesprek mee aan te gaan. Zo komt men dichter bij de betekenissen) die een personage heeft voor de deelne(e)m(st)er(s).

De nadruk kan hierbij liggen op het verkennen van het verhaalpersonage zelf, in de context van het verhaal of de geschiede​nis. Ook kan men de persoonlijke geraaktheid, de eigen betrok​kenheid op de verhaalfiguur exploreren en stilstaan bij de eigen religiositeit.

Focussen
* Men kan stilstaan bij de betekenis van eenzelfde (voorgegeven of afge​sproken) figuur voor heel de groep. Iedereen krijgt op een eigen wijze de kans om de betekenissen) van het religieus personage voor zichzelf te verkennen. Dat kan zeer uiteenlopende, zelfs tegenstrijdige betekenissen opleveren.

* Wanneer men stil wil staan bij eigen waarden, zingevingen, verbindingen, oriëntaties...deze op het spoor wil komen, wil verkennen of verdiepen, dan wordt de keuze van het van het personage overgelaten aan de deelne(e)m(st)ers. Elke deelne(e)m(st)er verkent haar eigen religieus(verhaal)figuur. 

* Wanneer men rond een inhoudelijk thema voor een groep mensen inspira​tie zoekt bij religieuze figuren dan kan het aanreiken van enkele bijbelfigu​ren die voor dit thema richtinggevend zijn gewenst zijn (als een hulp of ter begrenzing).

* Naast het stilstaan bij eigen waarden, zingevingen en verbindingen kan men ook innerlijke conflictgebieden, angsten, spanningen enz. verkennen. Men kan zich verdiepen in de eigen motieven, (ver)houdingen, gedragingen en handelswijzen.

De open(lege)stoel met één voorgegeven figuur
Doelen
Meerdere doelen kunnen hierbij (tegelijkertijd) nagestreefd worden.

· Het verkennen van een religieus (verhaal)personage tegen de achtergrond van het verhaal of de tekst en de andere verhaalfiguren, medespe(e)l(st)ers en tegenspe​(e)l(st)ers. 

· Ervaren wat er mogelijk door een religieus fi​guur heengaat in bepaalde situaties. 

· Het verkennen van de motieven van de handelende personen,  intellectueel en emotioneel. 

· Handelin​gen en woordgebruik van de figuur al spelend verkennen. Ook de eigen zienswijze en (ver)houding t.a.v. deze figuur, de bedenkingen, kritieken, het onbegrip, kwaadheid of bewondering kunnen worden verkend.
· Het beschouwen van de betekenis en de invloed van de concrete economi​sche, politieke, socio-culturele en reli​gieuze levensomstan​digheden in de levenscontext van deze figuur.

· Stilstaan bij wat er bij de spe(e)l(st)er leeft aan vragen, verwachtingen, opvattingen in relatie tot de verhaalfiguur.

· Stilstaan bij de eigen perceptie en verhouding tegenover de verhaalfiguren.

Verloop

* De begeleid(st)er licht de doelstellingen en het verloop van de oefening toe. Ze geeft duidelijk aan hoe er gewerkt zal worden en illustreert dit met een voorbeeld. 

* De deelne(e)m(st)ers zitten liefst op stoelen die in een halve cirkel of U-vorm zijn geplaatst. 

Er moet ruimte zijn voor de begeleid(st)er tussen de stoelen en de muren van het lokaal, zodat de men zich achter de deelne(e)m(st)ers kan begeven.

* De begeleid(st)er zet zorgvuldig een lege stoel voor de groep neer. Zorg voor voldoende ruimte tussen de stoel en de deelne(e)m(st)ers. Ze vraagt de deelne(e)m(st)ers zich het vooraf bepaald religieus personage (b.v. Maria Magda​lena, Noach, Ibrahim, Rama) in hun verbeelding op de open stoel te laten plaatsnemen. 

* Bij jonge kinderen kan een verhalende inkleding helpen. Vb.: We hebben het verhaal van Noach meermaals beluisterd, we hebben er ons vragen over gesteld, vandaag is Noach bereid gevonden om naar ons te komen en op onze vragen te antwoorden. We laten Noach nu de ruimte binnen komen. Dag meneer Noach wat fijn dat je gekomen bent. We hebben vol spanning beluisterd wat u over komen is. Maar we hebben ook nog veel vragen. Graag zouden we ze nu aan je stellen. Gaat u daar maar rustig zitten we hebben die stoel speciaal voor je klaargezet.

* De deelne​(e)m(st)ers stellen hun vragen of geven hun bedenkingen weer die bij hen opkomen t.a.v. dit personage. Ze doen dat van op hun plaats of ze komen daarvoor één voor één voor de open stoel staan (op een door hen zelf gekozen afstand). 

* Daarna (onmiddellijk of pas na enige tijd) kunnen de (andere of dezelfde) deelne(e)m(st)ers als religieus figuur (b.v. Maria Magdalena, Noach, Ibrahim, Rama) reageren op de uitspra​ken. Daartoe stellen ze zich achter de open stoel op en geven van daaruit antwoord. Ze spreken dan als deze figuur.

* De vragen of bedenkingen door één deelne(e)m(st)er gesteld worden m​o​ge​lijk eerst door hem/haar zelf beantwoord en nadien door één of meer anderen van de groep. Pas daarna kan een volgende uitspraak aan het bijbels personage worden voorgelegd. Als mensen vragen stellen dan leeft er (vaak ook onbewust) al een basis of een vermoeden van een antwoord. Het werkt ondersteunend voor de persoon van de deelne(e)m(st)er om dit dan via het religieus personage te vernemen.

Naar kinderen toe kan hierbij het volgende hulpmiddel aangereikt worden.  

Men vraagt de kinderen de hand als een schelp aan het oor te houden. De begeleid(st)er vraagt of het kind bij zichzelf al voelt wat het religieus personages (vb. Noach) gaat zeggen. Ze verlaat dan de plaats van de vraagstelling en neemt achter de stoel plaats en verwoordt het antwoord. Nadien kunnen anderen verder nog meer antwoorden aanbrengen. Zo wordt het eerste antwoord verruimd of van alternatieven voorzien

Wanneer op een bepaalde vraag geen antwoord komt kan men als begeleid(st)er op meerdere manieren reageren. Enkele voorbeelden

- Hebt u de vraag goed verstaan Noach? Zullen we ze nog even herhalen?

- U wordt wel erg stil bij die vraag, moet u nog even nadenken.

- Is deze vraag te moeilijk, te persoonlijk, te onverwacht... voor u Noach?

- Wilt u het antwoord nog in beraad houden? 

- Kunnen we ze straks dan even opnieuw stellen?

- We hebben er alle begrip voor dat je niet op al onze vragen kan antwoorden.

*Als alle vragen zijn gesteld en de antwoorden gegeven dan wordt het religieus personage bedankt voor haar/zijn aanwezigheid. De persoon wordt uitgeleide gedaan. En de stoel wordt omzichtig 'ontrold' d.w.z dat de begeleid(st)er aangeeft  dat er niemand meer op deze stoel zit, dat die stoel weer een heel gewone stoel geworden is. De stoel wordt opzij gezet. Men neemt deze stoel best niet onmiddellijk weer in gebruik. Voor sommige deelne(e)m(st)ers kan de stoel nog met de aanwezigheid van die religieus figuur bekleed zijn. 

* Dan wordt er ruimte gemaakt voor de uitwisseling van belevingen en ervarin​gen. De begeleid(st)er komt mee in de kring zitten die nu helemaal gesloten wordt. De spe(e)l(st)ers worden (vrijblijvend en hartelijk) uitgenodigd te vertellen wat ze in dit contact met het religieus personage ervaren hebben en hoe ze dit hebben beleefd. De deelne(e)m(st)ers vertellen ook eigen herinneringen en levenservaringen die ze associeerden bij het drama(spel). Bedenkingen of beoordelingen bij de kwaliteit van de uitspraken van de spe(e)l(st)ers worden beslist afgewezen door de begelei​d(st)er. Deze spreekt evenmin een beoordeling uit.

Aandachtspunten
* Plaats van de begeleid(st)er
Bij de voorstelling van de werkvorm en bij het introduceren van het religieus personage op de stoel sta je als begeleid(st)er voor de groep. Nadien neem je plaats achter de groep. Zo kan je gemakkelijk de deelne(e)m(st)ers stimuleren en ook bijspringen. Je ondersteunt de blikrichting van de groep naar de figuur toe. Je kan zelf ook makkelijk vragen stellen.  Je kan een groot deel van de deelne(e)m(st)ers bekijken op hun reacties. Je kan snel van plaats veranderen als je de anderen wil zien. Nogmaals zorg voor voldoende ruimte achter de deelne(e)m(st)ers.

*Houding van de begeleid(st)er
De houding is altijd ondersteunend en stimulerend.  Ze bevestigt  af en toe de vragen en de antwoorden. Vb. Ik ben ook benieuwd naar het antwoord op deze vraag Noach.  Dat antwoord van je, Noach,  dat geeft me te denken, daar wordt ik stil van. Als begeleid(st)er spreek je dan vanuit je zelf, in de ik-vorm. Uitspraken als: 'Dat vind ik een goede vraag Noach' kunnen niet omdat ze een beoordeling inhoudt. Trouwens elke vraag in dit spel is een goede vraag. 

Inhoudelijke tussenkomsten dienen om het gesprek een nieuw elan te geven of om vergeten aspecten in het vizier te brengen. Als voorbereiding op het gesprek dien je als begeleid(st)er de eigen vragen op het spoor te komen, je te verplaatsen in de leefwereld van de deelne(e)m(st)ers  en hun vragen trachten te vermoeden. Verder dien je het religieus personage zelf verkennen op diverse niveau's. Er kunnen tussenkomsten zijn om het stilgevallen gesprek weer opgang te blazen. Of om elementen die tussen de plooien zijn gevallen weer op te vissen. Je kan ook een vraag stellen die bij jezelf leeft, zo neem je deel aan het gesprek. Je laat je openheid zien, je kwetsbaarheid ook. Dat werkt stimulerend voor het vertrouwen in de groep en in het spel. Let op dat je daardoor het gesprek niet naar je hand zet.

Corrigerende tussenkomsten dienen om de spelregels weer onder de aandacht te brengen. In geen geval mag de begeleid(st)er afbreuk doen aan de vragen of de antwoorden van de deelne(em(st)ers.  Ze dienen van de eerste tot de laatste gerespecteerd te worden. Behalve in geval van ridiculisering van het gebeuren. Correcties moeten positief benaderd worden, met veel begrip en erkenning.

* Wat doen als het gesprek niet vlot.
- Een mogelijke oorzaak hiervoor kan te verklaren zijn door de onwennigheid van de deelne(e)m(st)ers aan het spel. Spreken tegen een gefantaseerd figuur, die niet werkelijk aanwezig is, is niet vanzelfsprekend. Het lijkt wel gek. Velen zijn niet vertrouwd met de zin en de betekenis van zo'n spel-inleefgebeuren. De kracht van de fantasie is in de maatschappij ondergewaardeerd  en wordt vaak geridiculiseerd. Geef als begeleid(st)er erkenning voor het feit dat men dit vrij onwezenlijk vindt. Zeg bv. 'het is best wel onwennig om tegen een fantasiebeeld te praten maar probeer toch eens...' of  ' toen ik de eerste keer aan zo'n spelsituatie deelnam duurde het ook een hele tijd eer ik mij kon inleven, maar na een tijdje lukte het me wel'.

- Het niet erg vlotten van het spel kan te maken hebben met de voorbereiding, met een te aarzelende of onzorgvuldige aanpak van de begeleid(st)er. Misschien moet je als begeleid(st)er even een stap terug zetten om de inleving te verhogen. De volgende stappen zet je rustig en geduldig. Je vraagt de deelne(e)m(st)ers om even de ogen te sluiten en in gedachten de figuur voor ogen te krijgen. Je beschrijft mogelijk de verhaalcontext waarin die figuur optreedt. Je vraagt aan de deelne(e)m(st)ers waaraan ze denken als ze die figuur zien, wat er door hen heen gaat, wat ze zouden willen zeggen of vragen. Je eindigt met hen voor te stellen de figuur in gedachten op de stoel neer te zetten en voorzichtig de ogen weer open te doen. 

- Mogelijk is het religieus personage te onbekend, is het verhaal te vreemd. Je kan dan deze spelsituatie uitstellen tot op een moment dat men er meer vertrouwd mee is. Je kan even een tussenoefening inbouwen. Ontrol eerst de figuur op de stoel. Je laat dan de deelne(e)m(st)ers één voor één, in een rij de lege stoel passeren. Terwijl iedereen iets zegt wat hij of zij van dit personage weet of meent te weten. Laat dat doen in de 'ik ben...- stijl' alsof men zelf het religieus personage is en men over zichzelf verteld. Zo verzamel je in korte tijd veel informatie  zodat de figuur voor de deelne(e)m(st)ers meer inhoud krijgt. Begin dan opnieuw met de figuur op de stoel te zetten.

- Veelal werkt zelf meedoen, vragen stellen en af en toe ook antwoorden geven stimulerend. Je kan ook even een overlegmoment inbouwen waarin je de deelne(e)m(st)ers vraagt even samen te bespreken wat ze nog zouden kunnen vragen. Nadien gaat het spel weer verder. Wanneer de deelne(e)m(st)ers totaal niet vertrouwd zijn met dit soort fantasiespellen, kan je dit ook voorafgaand aan het spel laten  gebeuren.

* Het spel dreigt uit de hand te lopen
Wanneer de onwennigheid groot is of de intensiteit wat te sterk dan zoeken deelne(e)m(st)ers vaak ontsnappingsmogelijkheden. Dat uit zich vaak in stilzwijgen, soms in mokken maar ook via humor en ridiculisering. Humor werkt ontladend en dat is goed, dat is nodig ook en die humor is vaak zeer verrijkend aan het proces. Wanneer deelne(e)m(st)ers overgaan tot ridicule vragen, wat meer platvloerse opmerkingen, of al te fantasierijke antwoorden dan dient er ingegrepen te worden in het gebeuren. Men doet dat best onmiddellijk.  Indien mogelijk van bij de eerste opmerking in die zin maar zeker bij de tweede. Want zo'n gebeuren escaleert zeer snel vooral bij jonge mensen. 

Dat ingrijpen hoeft niet repressief te zijn. Want als begeleid(st)er ben je begripsvol voor het feit dat niet iedereen met dezelfde betrokkenheid en inleving het gebeuren volgt. Vraag aan de betrokkenen bv. 'of dat voor hen een wezenlijke vraag is die ze echt gesteld willen hebben, of ze maar als grapje bedoeld is? Je kan je als begeleider even verontschuldigen bij het religieus personage vb. 'Excuseer Noach voor deze vragen maar onze grapjas van dienst kon het even niet laten'. Mogelijk confronteer je hen met hun ridicuul gedoe en vraag je hen eventueel zelf op de vraag te gaan antwoorden in de plaats van het religieus personage. Je kan ook achter de open stoel gaan staan en als de religieuze figuur zeggen dat zo'n opmerking je wel kwetst. Je kan in die rol ook vragen waarom ze deze vraag stellen, wat ze ermee verder willen... Zorg ervoor dat deze tussenkomst kort en helder is en begripsvol.  

Als je niet reageert dreigt er enerzijds een escalatie, anderzijds worden alle vorige inbrengen die wel authentiek waren mede geridiculiseerd en daarbij ook de personen die in het spel zijn opgegaan. Die voelen zich gekleineerd en vernederd. Vaak slaat hun voorgaande betrokkenheid uit veiligheid over in meedoen aan de ridiculisering.

Variatie met meerdere figuren
* Deze variatie met meerdere personages komt goeddeels overeen met het voorgaande spel. We stellen hierbij wel meerdere open(lege)stoelen op en laten daarop meerdere religieuze (verhaal)personages plaats nemen .Al deze figuren kunnen dan bevraagd worden en al hun rollen kunnen zowel achter als op de stoel ingevuld worden.

* De concrete spelwijze kan ook hier verschillende wegen uitgaan.

- De figuur wordt apart bevraagd en door de vraagsteller zelf of de anderen beantwoord.

- De vragen of bedenkingen kunnen door (om het even welk) elk figuur beantwoord worden.

- Elk figuur dient bevraagd te worden vanuit de rol van een ander figuur. 

- De diverse rollen worden tegelijkertijd bezet maar met wisselende
spe(e)l(st)ers.

* De deelne(e)m(st)ers die antwoord geven op één gestelde vraag of bedenking kunnen in de rol van religieus figuur blijven staan en ook op andere uitspra​ken trachten te antwoorden. Ze kunnen trachten de rol van de religieuze figuur helemaal op te nemen en daartoe ook op de stoel zelf gaan zitten (intensiteit verhogend).

* Wanneer dit spel zou uitlopen op een over en weer gesprek tussen enkele vaste spe(e)l(st)ers in de diverse rollen dan krijgen we te maken met een andere werkvorm m.n. een rollenspel waarbij weer andere doelen en inhouden aan bod (kunnen) komen en die een andere benadering vereisen.

De persoonsgerichte open(lege)stoel 

Verloop
* De begelei(st)er licht de doelen en het verloop van de oefening toe.

* Via een eenvoudige vraag of via een korte of uitgewerkte, geleide fantasie​reis wordt door de begeleid(st)er een religieus figuur of voorwerp in gedachten (in verbeelding) opgeroepen. 

* De begeleid(st)er vraagt aan de deelne(e)m(st)ers of iemand haar/zijn personage iets wil zeggen of vragen. Wanneer één der deelne(e)m(st)ers dit wil, plaatst de begeleid(st)er een lege (en dus open) stoel in het midden van de cirkel deelne(e)m(st)ers en tegenover de spe(e)l(st)er. Zelf gaat de bege​led(st)er achter de stoel staan.

* De begeleid(st)er vraagt aan de spe(e)l(st)er om het religieus personage in verbeelding op de stoel te laten plaatsnemen. Vraagt dan of er iemand op de stoel zit en wie dat is. Daarna wordt gevraagd waar in de ruimte de spe(e)l(st)er dit personage wil hebben. De stoel wordt dan verder af of dichterbij geschoven naar de wens van de deelne(e)m(st)er. Speciale wensen van de spe(e)l(st)er i.v.m. de plaats worden in de mate van het praktisch mogelijke opgevolgd.

* De begeleid(st)er verlaat de plaats achter de stoel en stelt zich schuin en pal achter de spe(e)l(st)er op en kijkt in dezelfde richting als de spe(e)l​(st)er. Ze ver​sterkt daarmee de blikrichting en de spelintensiteit. Dan wordt de spe(e)l(st)er gevraagd om het religieus personage op de open (maar niet meer lege) stoel iets te zeggen of te vragen. 

* Wanneer de spe(e)l(st)er iets gezegd of gevraagd heeft aan het religieus persona​ge dan vraagt de begeleid(st)er (ter controle) of dat (al) het gene was wat de spe(e)l(st)er wou zeggen of vragen, of zij/hij het hierbij kan afsluiten en of er nog iets moet worden gezegd. De begeleid(st)er kan een onder​steunend en afrondend woord richten tot de spe(e)l(st)er, maar dit laatste mag geen beoordeling inhouden.

* De begeleid(st)er loopt terug naar de open stoel en zegt tegen de spe(e)l(st​)er dat men het religieus personage op de stoel uitgeleide gaat doen. Daarna ont-rolt de begeleid(st)er duidelijk de stoel (liefst letterlijk en figuurlijk) door met de stoel te draaien. Zodat zowel voor de spe(e)l​(st)er als voor de andere deelne(e)m(st)ers deze stoel weer een heel gewone stoel wordt en niet meer bekleed is met de gedachte aan dat religieus personage.* De begeleid(st)er vraagt vervolgens of er een andere deelne(e)m(st)er zijn/haar religieus figuur iets wil zeggen of vragen enz...

* Nadat alle vrijwillig(st)ers onder de deelne(e)m(st)ers aanbod zijn geweest, wordt er ruimte gemaakt voor de uitwisseling van belevingen en ervarin​gen. De spe(e)l(st)ers worden (vrijblijvend en hartelijk) uitgenodigd te vertellen wat ze in dit contact met het bijbels personage ervaren hebben en hoe ze dit hebben beleefd. De andere deelne(e)m(st)ers vertellen aan de desbetreffende spe(e)l(st)er eigen herinneringen en levenservaringen die ze associeerden bij het drama(spel). Bedenkingen of beoordelingen bij de uitspraken of de speelwij​ze van de spe(e)l(st)ers worden beleefd maar beslist afgewezen door de begelei​d(st)er.

* Na de uitwisseling wordt het drama afgesloten verklaard.

Aandachtspunten
* De persoonlijke betrokkenheid als begeleid(st)er 
Geef de spe(e)l(st)er al je aandacht, kijk hem/haar aan, spreek rustig, niet te snel, wees ondersteunend en controleer eventueel wat je hoort.

Doordat je als begeleid(st)er een spe(e)l(st)er van nabij in het spel volgt, beleef je dat spel veelal intens mee. Je voelt sterk aan wat er door iemand heengaat.

Dat geeft je als begeleid(st)er extra mogelijkheden om fijngevoelig hierop in te spelen. 

Daarnaast loop je wel het gevaar zo dicht op een spe(e)l(st)er betrokken te raken dat je door het spel en de belevingen meegezogen wordt. Dan lopen de eigen belevingen en die van de spe(e)l(st)er door elkaar. Vaak verlies je dan het overzicht (ook op de andere deelne(e)m(st)ers) en ben je niet meer in staat om goed te begeleiden.

* Een spe(e)l(st)er spreekt niet tot de religieuze figuur maar er over.
Dit gebeurt mogelijk om verscheidene redenen. 

- Een vergissing, wat onwen​nigheid (of nog wat onwillig) i.v.m. de methode. 

- Een te grote spanning vanuit het contact met de open stoel figuur. 

- De vaagheid van het contact met het bijbelfiguur. 

- Het wegwillen van het gevoelde contact. 

- Als een vorm van steun vragen aan de begeleid(st)er. 

Dit alles kan zich zowel bewust als onbe​wust aanwezig stellen.

Al naar gelang wat de begeleid(st)er vermoedt kan zij/hij de deel​ne(e)m(st)er het volgende zeggen, opdragen, voorstellen:

- zeg het tegen... (religieus personage) ... zij/hij is daar, zeg het maar.

- het is best wel onwennig zo tegen een fantasiebeeld te praten, maar probeer het eens.

- zeg het even voor jezelf (maar hardop) wat je tegen... zou zeggen

- zal ik het even voor u in de plaats tegen... zeggen wat jij niet kunt 


Wat wou je tegen die figuur zeggen... wel probeer het eens tegen haarzelf te zeggen, 

over iemand iets zeggen of tot iemand iets zeggen is toch wel verschillend, probeer het eens.

- het is soms wel spannend, bangelijk,... om het contact te voelen, dan durf
je soms in 

iemands gezicht niet meer te zeggen wat je wil zeggen, probeer het maar eens, dan weet je achteraf beter hoe dat dan voelt.

- wat gaat er op dit moment door je heen... wat doet je aarzelen....

- andere opmerkingen die inspelen op de concrete situatie.

* Als een spe(e)l(st)er niets zegt.
Het gebeurt dat spe(e)l(st)ers in contact met een religieus (verhaal)personage geen woorden vinden, of datgene wat ze willen zeggen niet gezegd krijgen. Dit kan verschillende redenen hebben. Onwennigheid of beklemming. Maar ook intensiteit waardoor woorden overbodig worden. De ervaring van contact alleen al is op zichzelf waardevol.

Nodig rustig en vriendelijk uit om iets te zeggen maar dring niet aan. Ondersteun de spe(e)l(st)er vanuit wat je ziet en waardeer dat (b.v. woorden hoeven niet altijd, of dat leek mij een heel inspannend, zullen we het hierbij laten?).

Tijdens de uitwisseling kan er nog bij de beleving worden stilgestaan.

* Als een spe(e)l(st)er een grote uiteenzetting houdt.
Sommige spe(e)l(st)ers houden het niet bij een vraag of een korte uit​spraak maar steken een heel betoog af. Zo uitgebreid (verward, ingewikkeld...) soms dat je het als begeleid(st)er amper bijhouden of volgen kan. Wat doe je dan?  

Mogelijk zeg je dan (als zij/hij stopt met spreken) gewoon wat er bij jou is. Vb. 'Dat is heel wat wat je te zeggen had'. 

Je brengt verder meer duidelij​ke lijn en structuur aan door te vragen:

'Zou je tegen het bijbelfi​guur even kort willen zeggen waar het je eigenlijk om gaat'. 

Zo kom je zelf, als je even niet goed kon volgen, weer op het goede spoor.

Daarenboven krijgt de deel​ne(e)m(​st)er zelf meer struc​tuur of wordt hij/zij weer terug bij de eigen kern gebracht (indien hij/zij er door teveel woord​gebruik van zou weggelopen zijn).

Soms kan onderbreken ook helpend zijn. Er is bij een ellenlang betoog meestal een verlies aan intensiteit. Enkel het redenerend verstand is in werking. Het ontmoetings​gebeuren verliest zijn emotioneel en betrokken aanwezig zijn bij het bijbels personage. Met bovenstaande tussen-komsten kan de spe(e)l(st)er dan weer op het goede spoor gezet worden. 

Daarbij kan deze weer dichter bij zijn/haar beleving gebracht worden door te vragen de figuur op de stoel aan te kijken. Dan wordt er gevraagd wat er door haar/hem heen gaat. Waarna kort het voorgaande betoog wordt samengevat. Hierbij gebeurt het soms dat de spe(e)l(st)er dan totaal iets anders zegt vanuit de ervaring van het herstelde contact.

* God, Boeddha, Mohammed, Jezus of Satan op de stoel
Hoewel het in theorie er niet toe doet welke rol je speelt opdat er een bepaalde intensiteit zou ontstaan, toch gaat het spelen in het aanschijn van God of diens gepersonifieerd tegenstrever de duivel, meestal gepaard met een hoge intensiteit en een diepe geraaktheid. Meer nog als men de rol van God, Boeddha, Mohammed,  Jezus of Satan... zelf gaat spelen.

Als spe(e)l(st)er maak je contact met de diepste waarde, waarheid, zin of oriëntatie in jezelf en kom je op het spoor wat je ten zeerste heelt of verbindt. Of je wordt geconfronteerd met een storm aan negativiteit of destructie die in jezelf komt aanzetten, soms in z'n meest geraffineerde vormen.

Als begeleid(st)er vraagt dat naast een voorzichtige en respectvolle omgang, om korte en duidelijk afgeronde confrontaties met of in de rol. Het verder uitspelen hiervan (zie variaties) vraagt naast een ervaren begeleid(st)er ook een ervaren medespe(e)l(st)er die het geven van gevoelsdubbels machtig is.

Voor bepaalde deelne(e)m(st)ers is het oproepen en contact maken met een van deze figuren niet mogelijk.  Ze gaan zeer schroomvol met hen om. Het spelen van deze figuren is voor hen ontheiligend.  Als begeleid(st)er dien je daar begripsvol mee om te gaan.

Ook andere bijbelse personages kunnen voor bepaalde deelne(e)m(st)ers met een extra gewicht bekleed zijn. (b.v. een huisvrouw die de bijbelse Martha speelt, een werklo​ze die onvruchtbare vijgeboom speelt, een kuisvrouw die Assepoester speelt, een godsdienstleraar die schriftge​leerde wordt, een priester of bisschop in de rol van Petrus).

Intensifiëring van de spelervaring
* Probleemstelling
De open(lege)stoel techniek draagt in zich een eigen mogelijkheid die tegelijkertijd ook een aparte moeilijkheid met zich meedraagt.

De spe(e)l(st)er stelt een vraag of doet een uitspraak vanuit zijn eigen reële situatie, hier en nu, aan een verbeeld en onzichtbaar figuur uit een ver verleden. De moeilijkheid is tweeledig. 

Enerzijds is het zich voorstellen van en spreken tot een onzichtbaar en verbeeld figuur niet vanzelfsprekend. Zeker niet voor mensen die weinig ervaring of inzicht hebben in de werking van het (ver)beeld(en). 

Ook het zich voor de geest halen van een religieus verhaalfiguur en er een betrokken contact mee opbouwen is niet altijd eenvoudig. 

De aard van de groep, het tijdstip van de dag, de ingesteldheid van het moment, de sfeer van de ruimte, het kader van het gebeuren, alsook de persoon en de overtui​gingskracht van de begeleid(st)er spelen hier een bepalende rol. 

Daarbijkomend is de persoon​lijkheid van de spe(e)l(st)er en wat er in hem (haar) allemaal leeft en beweegt (op dat moment), de verhou​ding tot de religieuze traditie, tot het specifieke religieuze personage (onbegrip, kwaad​heid, verlan​gen, warm​te..) en tot de voorgestelde spelvorm bepalend in het gebeuren en bepaald de inle​ving, beleving, betrokkenheid, geraaktheid...  

Anderzijds dient de spe(e)l(st)er zich vanuit een reële hier en nu situatie te spreken tot een imaginaire figuur uit een ver verle​den die door haar​(hem)zelf in leven is geroepen. Bij de open(lege)stoel techniek gaat men vanuit het hier en nu een verhouding aan met een (verbeelde) rol uit een oud verhaal. Dat maakt de voorstelling en de beleving moeilijker zowel naar het hier en nu toe als naar de inleving in het verleden en de voorstelling van de rol.

Deze oefening wordt meermaals als bedenkelijk, onwennig, wat lachwekkend en vervreemdend ervaren. Zo krijgt de speler te weinig of helemaal geen contact of voeling met het bijbels personage of komt hij (zij) helemaal niet aan de verbeel​ding ervan toe. Daardoor valt de beleving, de existentiële betrokkenheid en het mogelijk helend, oriënterend of bevrijdend effect van het bibliodramaspel weg.

* Suggesties
- De aanloopactiviteit met fantasiereis die de spe(e)l(st)ers bij een bijbels figuur brengt, zorgzaam kiezen en hanteren. Niet elke fantasiereis brengt de spe(e)l(st)ers even dicht en diep bij zichzelf of bij een voor hen betekenis​vol figuur.

- Tijdens het aanvangsmoment van het spel de doelen en werkwijze duidelijk en rustig toelichten (eventueel voordoen) zodat de deel​ne(e)m(st)ers goed weten wat hen te wachten staat, zich al wennen aan het idee en zich kunnen voorbereiden.

- Het aanloopgesprek naar de bijbelfiguur toe (met wie de spe(e)l(st)ers een contact willen) uitbreiden. Mogelijke vragen daarbij kunnen zijn: 

+ Welk bijbelfiguur wil je op de stoel laten plaats nemen?

+ Hoe is die bij je opgekomen?

+ In welke situatie stel je je die figuur voor ?

+ Over welk gebeuren zou je iets willen zeggen ?

+ Ervaar je het als vreemd, onwennig, spannend... ? 

+ Zullen we even proberen die figuur op te roepen?

- De kring van deelne(e)m(st)ers waar binnen de open(lege)stoel geplaatst wordt kan belemmerend werken voor de verbeelding van de spe(e)l(st)er doordat zij (hij) uitkijkt op hun aanwezigheid waardoor de concentratie bemoeilijkt wordt en de afleiding, onzekerheid of onwennigheid versterkt. Mogelijkheden zijn:

De speelkring groter maken en de toeschouwers (deelne(e)m(st)ers meer tussenruimte geven (wat mede het begeleiden vergemakkelijkt). De toeschouwers die tegenover de spe(e)l(st)er zitten, telkens vragen wat meer ter zijde te schuiven. De betrokkenheid van de toeschouwers verhogen door hen te attenderen op wat er door hen heengaat bij het spel van de spe(e)l​(st)er.

- De begeleid(st)er geeft aandacht en erkenning voor de mogelijke beleving van de spe(e)l(st)er ten aanzien van het spelgebeuren. Zij (hij) suggereert mogelijk vooraf iets van mogelijke onwennigheid bij de deelne(em(st)ers en het wat bevreemdend karakter van deze spelvorm. 

- Ook het rustige, begripvolle maar besliste optreden van de begelei​ding neemt een deel van de onzekerheid bij de spe(e)l(st)ers weg en bevordert het inlevingsvermogen. Aarzelend, twijfelend, onzeker optreden werkt het tegendeel in de hand.

-  Mogelijke onveiligheid en onzekerheid binnen de groep kan men opvan​gen door in een verkenningsronde te vragen naar de belevingen tijdens de fantasiereis, of men al dan niet bij een bijbelfiguur (of een ander figuur) is uitgekomen en welke figuur dat is. Zo heeft ieder van een ander gehoord met welk figuur ze straks contact kunnen maken, heeft men mogelijk wat herkenning kunnen vinden in de diverse belevingen en heeft men weer een stapje verder gezet in de opgang naar het spel toe. 

- De inleving van de spe(e)l(st)ers bij de aanvang van het spel kan verhoogd worden door een kort verkennend gesprek vooraf aan de verbeel​dingsfase te maken. Dit kan door te vragen zich de situatie waarin het bijbels personage zich bevindt voor te stellen en te beschrijven. De open(lege)stoel wordt dan door de bege​leid(st)er midden in de beschreven situatie geplaatst (eventu​eel zelfs weggelaten)

- Wanneer de spe(e)l(st)er zich de situatie verbeeld heeft en de bege​leid(st)er achter (naast) haar (hem) heeft plaatsgenomen kan deze laatste nogmaals vragen wat deze ziet en mogelijk daarbij voelt vooraleer er daadwerkelijk iets naar het bijbels personage toe iets gezegd wordt.

- Nadien kan er gevraagd worden of het contact bevredigend was en intens, afstandelijk, nabij, warm... Indien onbevredigend kan de bege​leid(st)er voorstellen de uitspraak te herhalen, op een ander manier te verwoorden, zich dichterbij of verder af te plaatsen...

Een doorwerking met rolverwisseling
Verloop
* Wanneer in de hierboven beschreven open(lege)stoel methode het drama gestopt werd op het moment dat een spe(e)l(st)er een vraag of een beden​king heeft geuit, dan kan er op dit ogenblik mogelijk verder op worden doorge​werkt.

* De begeleid(st)er vraagt dan of het religieus personage dat op de open stoel aanwezig is gesteld (in de verbeelding van de spe(e)l(st)er) mogelijk iets terug zegt.

* Indien de spe(e)l(st)er te kennen geeft dat dit het geval is, dan vraagt de begeleid(st)er de spe(e)l(st)er van rol te verwisselen en op de open stoel te gaan plaatsnemen. De spe(e)l(st)er neemt zelf de rol over van het personage.

Vanuit die positie beantwoordt hij/zij de (eigen) uitspraak van de spe(e)l​(st)er.

* Daartoe kan het van belang zijn dat de begeleid(st)er de eerste uitspraak  van de spe(e)l(st)er (zo letterlijk mogelijk) herhaalt. De begeleid(st)er doet dat van achter de stoel van de spe(e)l(st)er (die deze nu verlaten heeft). De bege​leid(st)er neemt nu eventjes de rol van de spe(e)l(st)er over zodat deze in de rol van de figuur beter in staat is om te antwoorden op diens eerste uitspraak of vraag.

* Daarna stelt de begeleid(st)er zich schuin achter de spe(e)l(st)er (als religieus fi​guur) op , of op wat meer teruggetrokken positie tussen beide stoelen in. Hij/Zij spreekt de figuur aan en vraagt of deze iets wil zeggen op het voorgaande. 

* Nadat de spe(e)l(st)er in de rol van bijbelfiguur gesproken heeft wordt er opnieuw van rol verwisseld. Dan vraagt de begeleid(st)er aan de spe(e)l(st)er (nu weer als zichzelf) of dit voor hem/haar kan volstaan. 

* Mogelijk kan er nog een wederwoord van de spe(e)l(st)er aan het bijbelfiguur volgen en kan er opnieuw van rol worden verwisseld. Het drama eindigt altijd bij de spe(e)l(st)er als zichzelf. 

* Na de uitgeleide van het religieus personage en de ont-rolling van de stoel volgt de uitwisseling.

	Jean Ag​ten
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