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Bibliodrama                                                Jan Lap en Marjorie Lap-Streur
Inspelen op verhalen

Het concept waarmee de opleiding LapStreur Social Engineering psychodrama en bibliodrama doet en onderricht, draagt de naam: Dean-huis-methode. Deze naam is ontleend aan de leermeesters in deze methodiek: Dean en Doreen Elefthery. 

In deze psychodramatische vorm van bibliodrama (‘inspelen op verhalen’) worden heilige boeken (-biblio) en actiemethodieken (-drama) door de deelnemers met elkaar verweven.

Deze benadering van de heilige boeken is bijna een actie-vorm van Midrasj-uitleg. In deze aanpak werkt dit als volgt. 

Als regel staat één persoon centraal, de protagonist. 

Samen met de andere deelnemers verkent deze een tekst. Niet de tekst is uitgangspunt van het bibliodrama, maar de zoekvraag van de protagonist. Deze kan, met behulp van de andere deelnemers op zoek gaan naar antwoorden en mogelijkheden. Er geldt één criterium: de toevoegingen mogen niet de tekst overbodig maken. Zo kunnen er toevoegingen ontstaan die de heilige boeken niet vermelden. Het betreft emoties, details van de situatie, relaties, dialogen en karaktereigenschappen van de personages.

Het verhaal en het eigen leven van de deelnemers raken op die manier verweven. Het eigen leven kan opnieuw en anders verstaan worden. Tegelijkertijd krijgt het gekozen verhaal vaak een nieuwe lading.

In de opleiding ontwikkelen de deelnemers het vermogen om zelfstandig en vol zelfvertrouwen leiding te geven aan het exploreren van (religieuze en seculiere levensbeschouwelijke) teksten. Elke deelnemer heeft aan het einde van de opleiding weet van en ervaring met de belangrijkste begrippen en technieken uit bibliodrama-op-basis-van-psychodrama. 

Bibliodrama verenigt ervaring en hoop, en verbindt de thema’s uit het verleden met onze vragen. Het brengt oude wijsheid en nieuwe levenskracht bij elkaar in het eigen dagdagelijkse bestaan. 
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