Voor solidariteit willen we staan,
voor zorg voor daders en slachtoffers,
tegen onrecht en tegen onverschilligheid,
tegen het kwade,
voor het goede,
tegen de doodstraf,
voor zinvolle invulling van gevangenisstraffen,
voor menselijkheid,
voor een menselijk detentie-systeem,
voor herstel,
voor Julie Van Espen en alle slachtoffers van misbruik,
voor het gebroken riet,
voor elke gevangene,
voor een wereld met meer bruggen dan muren
willen we staan 
en staande blijven

MENSENKETTING OMARMT GEVANGENEN & SLACHTOFFERS

Beste allen,

in deze moeilijke tijden van oordeel en polarisatie hopen we - meer dan ooit - te mogen rekenen op jouw schakel in de ketting tussen detentie en de Vrijheid, tussen de gevangenis van Hoogstraten en zaal Pax. 

Inspirelli Hoogstraten-Rijkevorsel, Pastorale eenheid Sint-Franciscus, vzw Without Walls en vzw Het Leerke organiseren op 10 mei voor de derde keer een solidariteitsactie ‘Gevangenen omarmen’. De actie vindt deze keer plaats aan de gevangenis van Hoogstraten. De vorige keren waren Antwerpen en Turnhout aan de beurt. 
De activiteiten vinden plaats aan zaal Pax. Daar zal een pop-upkapel staan waar iedereen die wil een kaarsje kan branden voor daders of slachtoffers. Om 10.30 uur zullen er enkele getuigenissen voorgelezen worden en om 11 uur wordt er een menselijke ketting gevormd van aan de gevangenis over de Lindendreef tot aan zaal Pax.
Het symbool van de actie zijn de vergeet-mij-nietjes. Die werden onlangs al door de school VITO geplant aan het ASO Spijker en er werden ook bloempjes geschonken aan de gevangenis. Vrouwelijke gedetineerden en vrouwenorganisaties maakten gehaakte vergeet-mij-nietjes die op 10 mei door iedereen gedragen zullen worden.

Meer dan ooit appreciëren we jouw aanwezigheid, jouw aandeel in de pers of jouw gebed. Dank ervoor!
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