Enkele gegevens over de geschiedenis van Bibliodrama in Nederland
Bibliodrama is bij een kleine groep bekend geworden in Nederland in de jaren ’50 van de 20e eeuw. Henk Aalbers, predikant en vormingswerker op het centrum Oud Poelgeest bij Leiden stond in contact met Duitse predikanten, waaronder dr. Eberhard Bethge. Die groep had bibliodrama leren kennen als het met al je zintuigen verkennen van levendige bijbelse verhalen, om op deze manier de gehele mens aan te spreken. Langs deze weg kreeg bibliodrama een plek in het ruime repertoire aan creatieve werkwijzen die Aalbers zich had eigen gemaakt. In het kader van zijn werk voor de Nederlandse Zondagschoolvereniging (NZV) heeft hij veel groepen juffen en meesters van zondagscholen geïnspireerd.
In de jaren ’70 ontstonden er twee stromingen parallel naast elkaar. Een in het protestantisme ingebedde beweging en een in het katholieke gesitueerde beweging. Beide bewegingen begonnen als een vernieuwingsbeweging in de praktische theologie en monden uit in drie bibliodrama stromingen, één in het protestantisme en twee in het katholieke milieu. 
Aan de theologische faculteit van de UVA werd er binnen de vakgroep praktische theologie een nieuw terrein ontgonnen: de pastorale counseling. Aan de wieg hiervan stond Wybe Zijlstra, die een van de kartrekkers was van de Klinisch Pastorale Vorming, de KPV. Samen met o.a. Coert Lindijer, Arnout Roscam Abbing 
werkte in die setting ook aan bibliodrama binnen het Theologisch Seminarie van de Hervormde Kerk. Begin jaren ’80 ontstond er door het uitvallen van ds. Henk Aalbers een vraag om zijn werk voort te zetten. Cilia Hogerzeil, theologe en maakster van muziektheater ontwikkelde vanuit haar kennis en ervaring in drama en dramatisch werken een heel speelse en creatieve werkwijze waarop alle bijbelverhalen en -gedichten op een muzische wijze ontdekt konden worden. Uit haar werk en dat van Riëtte Beurmanjer, Lex Grandia en Bas van den Berg ontstond in de jaren ’80 Stichting de Santenkraam en vanaf 1996 Stichting de 7evende hemel
In katholieke kring was men al eerder op het spoor van de pastorale counseling geraakt en is door onder andere Frans Andriessen, Willem Berger en later Sjaak Körver aan een heel doordachte vorm van Klinisch Pastorale Vorming gewerkt. Binnen de afdeling praktische theologie hebben zich in de jaren ’80 en ’90 twee stromingen ontwikkeld waarin bibliodrama een rol ging spelen. De ene was de school van Frans Andriessen, Nico Derksen en Maria Nolet, die bibliodrama uitwerkten als een vorm van ‘geloofsontmoeting in beweging.’ De andere school ontstond rond het werk van Jan Lap en Marjorie Streur die in die jaren psychodrama als werkwijze kozen die deelnemers aan een bibliodrama helpen wegwijs te worden in hun persoonlijke bestaansmogelijkheden. Terwijl de werkwijze van Deksen c.s. gericht was op geloofsverdieping in de context van een religieuze gemeenschap.
In 2014 zijn twee van de drie scholen gaan samenwerken in het Centrum voor Bibliodrama www.centrumvoorbibliodrama.nl Als missie werd geformuleerd: nieuwe begeleiders op te leiden, zodat de opgebouwde ervaring, kennis en kunde van bibliodrama wordt overgedragen aan nieuwe generaties. Deelnemers leren hun levensverhaal en het schriftverhaal op een creatieve en existentiële wijze met elkaar te verbinden.
De wijze van werken die door Nico Derksen en Frans Andriessen is ontwikkeld heet de pastoraal-existentiële methode; de methode van Cilia Hogerzeil en Bas van den Berg wordt de lijfelijk spelmatige methode genoemd.
In de pastoraal-existentiële methode wordt het bijbelverhaal gelezen en in de speelruimte uitgezet: hier is de boom waar Zacheüs in klimt, daar is zijn huis et cetera. Zo krijgen de verschillende gebeurtenissen en rollen uit het verhaal ook ruimtelijk hun plek. In die speelruimte lopen de deelnemers in stilte rond en kiezen hun rol. De spelleider helpt hen met korte interviews om zich de gekozen rol toe te eigenen en met eigen ervaringen te vullen. Het spel komt op gang doordat de spelers elkaars rol horen en zien en in beweging, gebaar en taal op elkaar reageren. In het nagesprek wisselen de spelers uit wat het spel met hen heeft gedaan. Dit leidt weer tot nieuwe ontdekkingen. We noemen deze methode existentieel omdat de spelleider bij eenieder op zoek gaat naar de existentieel-spirituele dimensie in het verstaan van de bijbeltekst. Deze dimensie hangt samen met het levensverhaal. We noemen de methode pastoraal omdat de spelers elkaar onder leiding van de spelleider helpen om deze dimensie in spel en nagesprek verder te verkennen en te verdiepen. Het nagesprek is een oefening in geloofscommunicatie. 
Alle bibliodrama binnen de lijfelijk-spelmatige methode is gericht op het ontdekken van zin en betekenis in de ontmoeting tussen bijbelverhaal & levensverhaal. Dit gebeurt door rolverkenning, rolinleving, rolverdieping, rolontmoeting en improvisatie. Als je je inleeft en inlijft in de rol van Ruth of Naomi, ervaar je aan den lijve wat deze beide vrouwen doormaken en wat er in de novelle van Ruth op het spel staat. Zin en betekenis worden niet bedacht maar al spelende en reagerende op elkaar ontdekt. In de ontmoeting van spelers kan er van alles gebeuren. Bijvoorbeeld in het verhaal van de Wijzen uit het Oosten met schriftgeleerden en koning Herodes ontdekken spelers in klein of groot spel, wat hen raakt of tegenstaat. Vervolgens delen zij met elkaar waar zij verbinding zien tussen de ervaringen in het spel en hun eigen levensverhaal. En wat zij hebben ontdekt in het bijbelverhaal. 
De lijfelijk-spelmatige methode is geworteld in culturele tradities van drama en dramatische spelvormen. Bijbelverhalen worden daarin beschouwd als dragers van emotie- en waarden geladen inzichten en ervaringen. De basis van alle spel en drama binnen de lijfelijk-spelmatige methode is het lichaam. Met alle zintuigen, mentale en fysieke vermogens en met actieve verbeeldingskracht verkennen deelnemers in een bibliodrama een bijbelverhaal met het oog op het ontdekken van zin en betekenis voor hun leven.  
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